

Уважаемый господин сопредседатель!

Мы хотели бы воспользоваться нашим правом на ответ. Мы решительно отвергаем обвинения литовской, польской и латвийской делегаций, которые представляют собой попытки политизации работ нашей рабочей группы.

Обвинения в адрес Беларуси - это не просто лицемерие; это преднамеренная попытка возложить на белорусское государство ответственность за их собственную провальную и жестокую политику.

В 2021 году Республика Беларусь столкнулась с серьезным миграционным кризисом на границах со странами Европейского союза Польшей, Литвой и Латвией. По разным оценкам, в Беларуси находилось от 5 000 до 15 000 иностранцев (мигрантов), в основном из стран Ближнего Востока и Азии, которые использовали Беларусь в качестве транзитной зоны на пути в ЕС.

Этот поток несопоставим по масштабам с перемещением мигрантов в Европу по балканским или средиземноморским маршрутам, но имеет с ними общие причины: вооруженные конфликты, инициированные странами НАТО и/или ЕС, в странах происхождения, желание избежать опасности, голода и бедности, а также искать убежище в Европе.

Для Беларуси это был не первый миграционный всплеск: с 2014 года наблюдается рост нарушений границ выходцами из стран Азии и Африки. В 2015-2016 годах Беларусь совместно со своими партнерами по ЕС пресекала нарушения границ. Беларусь вместе со своими партнерами по ЕС сдерживала нелегальный поток людей из Юго-Восточной Азии.

До конца 2020 года все вопросы, связанные с управлением миграцией, решались в сотрудничестве между Минском и Брюсселем при поддержке компетентных международных организаций (МОМ и УВКБ ООН). Сотрудничество между пограничными органами Беларуси и соседними странами ЕС: Польшей, Литвой и Латвией развивалось конструктивно.

Ситуация кардинально изменилась в 2021 году, когда ЕС ввел жесткие санкции против Беларуси по чисто политическим причинам и прекратил сотрудничество с Беларусью практически по всем направлениям. Жертвой этой политики стало управление миграцией: Брюссель заблокировал масштабный трехсторонний проект сотрудничества между ЕС и Беларусью под эгидой МОМ, призванный помочь Беларуси справиться с растущим потоком нелегальных мигрантов, следующих транзитом через белорусскую территорию в Европу.

ЕС и его государства-члены несут ответственность за превращение ситуации с растущим потоком мигрантов на его восточной границе в чрезвычайную гуманитарную ситуацию зимой 2021 года.

Вместо того, чтобы совместно регулировать легальную и нелегальную миграцию, Польша, Литва и Латвия начали возводить сотни километров стен из колючей проволоки вдоль границы.

Пограничные службы этих стран начали незаконно принудительно высылать просителей убежища через границу, используя слезоточивый газ, угрозы оружием, избиения и насильственные отправки обратно.

Были вопиющие случаи, когда пограничники заставляли иностранцев перевозить тела своих соотечественников, которые уже умерли, или просто выбрасывали трупы на белорусской границе. Фактически польские, литовские и латвийские пограничники намеренно лишали людей не только права ходатайствовать о предоставлении убежища, но и их основного права человека на жизнь.

Беларусь практически в одиночку столкнулась с растущим неконтролируемым притоком мигрантов в приграничные районы. Отсутствие сотрудничества и скоординированных действий соответствующих служб приграничных стран привело к стихийному скоплению людей, в том числе семей с детьми, на белорусско-польской границе в ноябре 2021 года, ожидающих оказаться в Европе. Польские пограничники встретили их водометами, слезоточивым газом и собаками.

Со своей стороны, Беларусь оказала максимальную гуманитарную поддержку людям, ставшим заложниками ложной политики ЕС и произвола польских властей. В стихийный лагерь мигрантов были отправлены продукты питания, питьевая вода, теплая одежда, обувь, одеяла, медикаменты, приняты меры по предотвращению распространения коронавирусной инфекции, оказана бесплатная медицинская помощь.

Работа белорусских властей была организована в координации с МОМ, УВКБ ООН, МККК и общественными объединениями. Белорусским и международным СМИ был предоставлен полный доступ. В то время как с польской стороны ни международные организации, ни НПО, ни пресса не смогли получить достоверную информацию о развивающемся кризисе. Более того, Польша преследовала правозащитников и НПО, которые пытались помочь людям, пересекшим границу.

Благодаря сотрудничеству с МОМ и УВКБ ООН при поддержке других соответствующих учреждений ООН (ЮНФПА, ЮНИСЕФ, ВОЗ) миграционный кризис осени-зимы 2021 года был разрешен, в том числе путем добровольного возвращения иностранцев в страны их происхождения.

Однако проблема регулирования миграции на западной границе Беларуси и скоординированного противодействия нелегальным потокам никуда не делась.

Для Беларуси угроза новых крупных волн миграции усугубляется деструктивной позицией польских, литовских и латвийских властей, которые полностью прекратили взаимодействие и контакты с Государственным пограничным комитетом Беларуси, а также сотрудничество правоохранительных органов по пресечению нелегальной миграции.

Только с начала 2023 года белорусская пограничная служба предотвратила попытки незаконного ввоза в Беларусь групп мигрантов с польской стороны общей численностью более 4,5 тысяч человек. Действия польских и литовских пограничников привели к гибели 10 иностранцев. Если раньше случаев гибели мигрантов на границе с Латвией не было, то в 2023 году таких фактов было уже 4.

Характерно, что подобные бесчеловечные действия осуществляются пограничными властями соседних стран ЕС на законных основаниях: Польша, Литва и Латвия приняли законы, позволяющие военным выбрасывать мигрантов на границе без разбирательств и процедур. Несмотря на то, что это явно противоречит международному праву, представители правоохранительных органов этих стран ЕС вытесняют людей, отказывая им в праве обращаться за защитой на территории ЕС.

С начала 2023 года регулярно фиксируются случаи скопления групп мигрантов вблизи государственной границы Республики Беларусь на западном направлении.

С соответствующей информацией в Министерство иностранных дел обращаются представительства Верховного комиссара ООН по делам беженцев и Международной организации по миграции в Республике Беларусь.

Так, в мае 2023 года из Управления Верховного комиссара по делам беженцев в Министерство иностранных дел поступила нота о нахождении на белорусско-польской границе (Брестская область) группы граждан Афганистана, «находящихся в затруднительном положении». Численность группы оценивается в 250 человек, включая женщин и детей.

Складывающаяся на текущий момент ситуация со скоплением немалых групп мигрантов у границ Беларуси напоминает сценарий раскрутки нового витка «инструментализации мигрантов» со стороны Литвы и Польши по аналогии с 2021 годом.

В своем докладе по итогам визита в Беларусь и Польшу с 16 по 20 июля 2022 г. в связи с ситуацией с мигрантами на границе Специальный докладчик по вопросу о правах человека мигрантов

Фелипе Гонсалес Моралес призвал вовлеченные стороны (ЕС, Польшу и Беларусь) к диалогу. Однако со стороны западных партнеров намерений урегулировать ситуацию путем диалога не имеется.

Очевидно, что нагнетание ситуации будет продолжаться с целью формирования определенной «критической массы» негативных сюжетов в отношении Беларуси, чтобы представить их в последующем в качестве убедительной базы аргументов в международных организациях.

Благодарю за внимание.